

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Семенькова Алексея Викторовича  
«Особенности циклических колебаний на российском рынке труда»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным  
хозяйством»**

Совершенствование подходов к регулированию рынка труда предполагает учет циклических колебаний, факторов их формирования и продолжительности действия. Однако на практике одной из проблем является определение, мониторинг и непосредственно оценка циклических реакций рынка труда. Следует констатировать необходимость теоретического обоснования и развития методического инструментария такой оценки, что будет способствовать выбору управленческих решений в области регулирования рынка труда с учетом современных трендов его развития. Поэтому исследование соискателя, посвященное разработке и апробации методики анализа циклических колебаний на российском рынке труда и выработке на этой основе рекомендаций по повышению эффективности управления сферой труда, является актуальным.

Анализ автореферата диссертации показывает, что проведенное исследование содержит ряд новых результатов. В частности, автором расширен понятийный аппарат, доступный российским исследователям при анализе отечественного рынка труда (в частности, определены категории «циклические реакции» (с.21), «тренд-цикл» (с.20) и др.); разработана и апробирована методика анализа циклических колебаний рынка труда России (включающая декомпозицию временных рядов, применение эконометрических инструментов анализа циклических колебаний; определение точек прохождения циклических реакций, оценку взаимосвязей реакций показателей рынка труда и др.) (с.20-23); получены выводы, касающиеся оценок динамики российского рынка труда в ответ на шоки 2008г. и 2014 г. и своевременности мер по снятию напряженности на российском рынке труда (с.24-31).

Важно отметить, что исследование свидетельствует о серьезной теоретической подготовке автора. Достоинством работы является анализ

закономерностей, характерных для традиционных моделей рынков труда (с.18-19) и их проверка в ходе эмпирического анализа, выполненного с использованием первичных данных Росстата.

Предложенные автором рекомендации по совершенствованию политики на рынке труда обладают большим потенциалом использования на федеральном и региональном уровнях при разработке мер регулирования рынка труда и др. Заслуживают внимания предложения автора по расширению статистической базы анализа рынка труда (с.34-35).

Научная новизна исследования представлена убедительно, а методологический аппарат, информационная база диссертации подтверждают достоверность и обоснованность результатов научного поиска.

Вместе с тем по автореферату имеется замечание. В рамках данного исследования детальный количественный учет высокой дифференциации состояния региональных рынков труда России в анализе цикличности, безусловно, затруднен. На наш взгляд, исследование выиграло бы, если были предложены методические подходы к анализу особенностей циклических колебаний, возникающих в связи с этим явлением.

Вместе с тем, указанное замечание не умаляет научной и практической значимости диссертационного исследования.

Резюмируя вышеизложенное, следует отметить, что в диссертации поставлены и решены актуальные задачи, связанные с определением, оценкой циклических колебаний на российском рынке труда, и рекомендациями по повышению эффективности мер регулирования рынка труда. В процессе их решения получены результаты, характеризующиеся научной новизной и имеющие ценность как теоретического, методического и прикладного характера для экономики труда. Представленные выводы обоснованы и достоверны, прошли апробацию, отражены в публикациях автора.

Диссертационная работа отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5

Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Семеньков Алексей Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующая кафедрой  
«Экономика труда и производственных комплексов»  
Института социального и производственного менеджмента  
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный  
технический университет имени Гагарина Ю.А.»  
САНКОВА Лариса Викторовна

  
09.02.2018

Контактные данные:

Тел. (каф.): (8452) 99-85-35,  
e-mail: sankovalv@sstu.ru

Адрес места работы:

410054, г. Саратов, ул. Политехническая, д. 77  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Саратовский государственный технический  
университет имени Гагарина Ю.А.», Институт социального и  
производственного менеджмента

Подпись зав. кафедрой «Экономика труда и производственных комплексов»  
Института социального и производственного менеджмента ФГБОУ ВО  
«Саратовский государственный технический университет имени Гагарина  
Ю.А.» д.э.н., проф. Санковой Ларисы Викторовны удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого Совета  
СГТУ имени Гагарина Ю.А.,  
к.и.н., доц





Н. А. Малова